國文科單元教學活動設計
	單元名稱
	傷仲永
	班級
	
	人數
	外星人

	教材來源
	高中國文第一冊附錄（翰林版）
	演示者
	林詩倩/李芷亭老師
	時間
	45分鐘

	學生學習

條件之分析
	國中三年及高中一年學習文言文之經驗，加上上學期學習相關古文，對古文之理解度已有一番基礎。

	教學方法
	講述法、欣賞問答法、比較啟發法

	教學資源
	高中國文課本

	教

學

目

標
	單元目標

	
	一、認知方面(知識探求)

   1.認識作者王安石

   2.明瞭本文體裁及作法

   3.了解本文章旨

   4.明瞭本文寫作技巧

二、技能方面(能力培養）

   5.培養自習能力

   6.正確讀講課文

   7.能應用先敘後議的論說作法

   8.發表讀後心得

三、情意方面(精神陶冶)

   9.了解教育和學習的重要，不能憑恃天賦而不繼續學習。 



	教學目標
	教學活動
	教具
	時間
	評鑑
	備註

	
	壹、準備活動

一、課前準備

  1.教師方面

    (1)研讀本單元教材

    (2)蒐集相關資料

    (3)擬定教學大綱
    (4)編寫教案及製作教具

【第一節】

貳、發展活動

1、 引起動機
命學生就預習所知，講述王安石之生平梗概

2、 介紹作者

  1.指定學生朗讀作者欄

  2.介紹作者之字號、籍貫及家學淵源

  3.分析作者的時代背景

  4.說明作者的學養及生活態度，並與學生討論學習與成材的關係
  5.介紹作者文學上的成就特色

    (1)王安石為古文八大家之一，其文議論宏偉精闢，風格峭拔，筆力雄健，詩則情理俱佳，晚年詩風閒淡，人稱王荊公體
三、講解題解

  1.指定學生朗讀題解
  2.交待本課文體（記敘兼議論文），說明結構及技法
  3.說明作者寫作的動機

  4.概述本文主旨

  5.本文採對比手法，用反面分析，議論深入並以反問作結
四、課文講解
1.指定學生分別誦讀課文

2.講解重要注釋與處理生難字詞

  (1)金谿：縣名，位於江西。
  (2)世隸耕：世代務農。隸，屬於。 

  (3)識：接觸。
  (4)旁近：附近人家的書具。
  (5)收族：團結自己的族人。收，聚集。
  (6)立就：立即完成。
 （7）文理：詩篇的文采義理。
  (8)稍稍 : 逐漸的
  (9)賓客其父 : 以賓客之禮來接待他的父親，此處賓客名詞做動詞用
  (10)或 : 有人
  (11)乞 : 請求
  (12)利其然 : 認為這樣的情形有利可圖。利作動詞用。然，如此。
  (13)扳 : 領著
  (14)環謁 : 四處拜訪
  (15)稱 : 符合

  (16)泯然 : 完全消失的樣子
  (17)王子 : 作者模仿史記太史公曰的用法自稱之
  (18)通悟 : 通曉穎悟
  (19)材人 : 有才能的人 
  (20)卒之 : 最後
  (21)受於人者不至 : 指受到後天的培養和教育不夠
  (22)得為眾人而已邪 : 還能成為普通人嗎 ? 意指比一般人還不如。邪，通耶

  4.逐句講解課文
5.整理全文主旨與結構：

  *1第一段 : 敘方仲永幼年聰穎，然其父短視近利 ，不使仲永學。
  *2第二段 : 方仲永長大後與常人無異
  *3第三段 : 結論感嘆方仲永際遇，表明後天教育比先天天賦更加重要

五、修辭講解
1.轉品
 (1)邑人奇之 : 奇，形容詞轉動詞
六、問題討論
1.方仲永從神童變為常人的關鍵性在哪裡 ?
2.本文主旨在強調教育與學習的重要性，為何作者要
以不使學為論點，從反面落筆，而不直接從正面來

立論 ? 

	板書

PPT

	
	
	發表法

講述法

討論法




佩妤-不能給太大壓力
識字能⼒約在⼩學四五年級-特別提示他較難的部分ex-懂題目:傷仲永、王安石如何寫、主旨:先天不足恃，後天努力的重要性。如龜兔賽跑

對⽇常⽣活常⽤字與詞彙在提⽰下來正確使⽤-
(1)金谿：縣名，位於江西。

(2)世隸耕：世代務農。隸，屬於。 

(3)識：接觸。(做給他看)認識、知識
  (4)旁近：附近人家的書具。(拿筆墨紙硯)
  (5)收族：團結自己的族人。收，聚集。(收書包、收衣服)
  (6)立就：立即完成。

 （7）文理：詩篇的文采義理。

  (8)稍稍 : 逐漸的(慢慢的)
  (9)賓客其父 : 以賓客之禮來接待他的父親，此處賓客名詞做動詞用

  (10)或 : 有人

  (11)乞 : 請求(乞丐)
  (12)利其然 : 認為這樣的情形有利可圖。利作動詞用。然，如此。

  (13)扳 : 領著(動作)
  (14)環謁 : 四處拜訪(動作)
⽂⾔⽂的課⽂，對課⽂的理解上較為吃⼒-
個別的識與讀沒有問題，但在釋義上需要加強-
重要詞彙進⾏解釋上的背誦，但在應⽤上較為困難-
修辭
倒裝:余聞之也久－余久聞之也。
(15)稱 : 符合
修辭

倒裝：還自陽州－自陽州還。
  (16)泯然 : 完全消失的樣子(拿出一張衛生紙；或拿粉筆畫在黑板之後擦掉)點妤
  (17)王子 : 作者模仿史記太史公曰的用法自稱之

  (18)通悟 : 通曉穎悟

  (19)材人 : 有才能的人(舉例甚麼是有才能的人ex-運動特別好如林書豪、唱歌很好聽如蔡依林、點曾晴、盛彥，說持之以恆也算有才能。)
  (20)卒之 : 最後

  (21)受於人者不至 : 指受到後天的培養和教育不夠
  (22)得為眾人而已邪 : 還能成為普通人嗎 ? 意指比一般人還不如。邪，通耶(yeah~)點盛彥
修辭

反問：得為眾人而已耶？（答案在問題反面）

整理全文主旨與結構：點同學
  *1第一段 : 敘方仲永幼年聰穎，然其父短視近利 ，不使仲永學。

  *2第二段 : 方仲永長大後與常人無異

  *3第三段 : 結論感嘆方仲永際遇，表明
    後天努力比先天天賦更加重要-點妤說龜兔賽跑故事
